           九年级下科学第二次月考试题

考生须知：

1． 全卷分卷一和卷二两部分，其中卷一为选择题卷；卷二为非选择题卷。

2．全卷满分为200分；考试时间为120分钟。

3．本卷可能用到的相对原子质量有：H—1；   C—12；   N—14；    O—16；   S—32；

Cl—35.5；    Ca—40。

卷  一
一、选择题（本题有25小题，每小题4分，共100分。）
1 “禽流感”流行时期，过氧乙酸（CH3COOOH）是人们广泛使用的消毒剂。CH3COOOH的相对分子质量是（   ）

A. 44          B. 60          C. 76        D. 80

2. 下列物质的分类、化学式都正确的是（   ）

A. 干冰：酸性氧化物H2O         B. 氧化钠：碱性氧化物NaO

C. 硫酸：酸H2SO4               D. 纯碱：盐NaOH

3. “神舟6号”于2005年10月12日上午9时９时零分零秒发射升空，完成各项任务后，成功返回着陆。假设飞船返回穿越大气层时，有一段为匀速降落过程，则在此过程中飞船的（   ）

A. 动能减小，势能增大         B. 动能不变，势能减小

C. 动能增大，势能减小         D. 动能减小，势能不变

4. 一桌子放在水平地面上静止不动，当用较小的水平推力推它时，它不动，用较大的水平推力推它时，它被推动，这说明（   ）

A. 力是产生运动的原因

B. 用较小的推力推桌子时，桌子受到水平方向的合力较小，所以它不动

C. 用较小的推力推桌子时，桌子受到水平方向的合力为零，所以它不动

D. 用较大的推力推桌子时，桌子没有受到摩擦阻力，所以它被推动

5. 下列书写的化学方程式正确的是（   ）


6.某自然科学实验报告中有如下记录，其中实验数据合理的是

（A）用100 mL量筒量取5.26 mL稀硫酸溶液   （B）用托盘天平称取11.7 g CuO粉末
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（C）用广范pH试纸测得溶液的pH为3.5     （D）温度计上显示的室温读数为25.68℃
7. 为了防止食品受潮，在一些食品包装袋中常放入的干燥剂是（   ）

A. 氢氧化钠   B. 生石灰     C. 无水硫酸铜    D. 食盐

8. 甲、乙、丙三种物质的质量与体积的关系如图所示，ρ甲、ρ乙、ρ丙、ρ水、分别代表甲、乙、丙三种物质和水的密度。据图可知（   ）

A. ρ甲＞ρ乙＞ρ丙，且ρ丙＞ρ水     B. ρ甲＞ρ乙＞ρ丙，且ρ甲＞ρ水
C. ρ甲＜ρ乙＜ρ丙，且ρ丙=ρ水      D. ρ甲＜ρ乙＜ρ丙，且ρ甲＞ρ水
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9．如图为切纸刀正在切纸的示意图，F1为动力，F2为阻力，其中正确的是图
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10．小宇同学设计了一盏可调亮度的简易台灯。如图所示为电路的原理图，其中L为小灯泡，R为滑动变阻器，E为电压不变且低于安全电压的电源，S为开关。关于这盏台灯，下列说法中正确的是：

A．滑片P由a滑向b的过程中，灯泡变亮，电路消耗的总功率变大

B．滑片P由a滑向b的过程中，灯泡变亮，电路消耗的总功率变小

C．滑片P由b滑向a的过程中，灯泡变亮，电路消耗的总功率变大

D．滑片P由b滑向a的过程中，灯泡变亮，电路消耗的总功率变小

11、“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，造成这一差异的环境因素是
 A.光        B.水           C.温度        D.湿度
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12、小明同学早上起床后，拿着一个如图所示的牙杯去刷牙，当他在杯中装满水时，突然想知道水对杯底的压强。请你帮他在下列四个结果中选一个恰当的应是（     ）

A、15帕   B、150帕   C、1500帕    D、15000帕

13、可一次将AgNO3、Na2CO3、MgCl2三种无色溶液区别开来的试剂是（     ）

A、HNO3溶液    B、NaCl溶液    C、Na2SO4溶液     D、稀盐酸

14. 如图1所示，将一挂在弹簧测力计下的圆柱体金属块缓缓进入水中（水足够深），在圆柱体接触容器底之前，图2中能正确反映弹簧测力计示数F和圆柱体下表面到水面距离h关系的图象是
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15、观察没有染色的玻片标本时，用暗视野往往可以看得更清楚，能得到暗视野的操作是（


）

 A、用凹面反光镜和大光圈


B、用平面反光镜和小光圈

C、用高倍镜　




D、用低倍目镜

16、人体胃蛋白酶在下列哪一环境中催化作用最佳（     ）

A、温度37℃，PH=1.8     B、温度30℃，PH=1.8    

C、温度37℃，PH=7       D、温度35℃，PH=1.8

17、如图在水平地面上用甲、乙两个弹簧秤分别向左、右两边拉物体M，使M匀速向右运动，如果甲的示数为12N，乙的示数为13N，则下列判断错误的是（     ）
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物体M受到的合力为零

B、 M 受到的摩擦力为1N，方向是水平向左

C、 拉力F1与F2是一对平衡力

D、 物体M的重力不做功
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18．氮气和氢气在一定条件下能发生反应： 若用    表示氮原子，   表示氢原子，则上述反应可表示为 
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（A） 
+
=

（B）     +   +    
=

（C）         +                  =                          

（D）         +                  =                         

19.自然科学中多次讨论到调节作用。下列不具有调节作用的是(     )

    A.胰岛素    B.滑动变阻器    C.神经系统    D.胶头滴管
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20、小红同学用实验研究当物体不受力时，将怎样运动。她己设计并进行了如图所示的实验，为得出研究结果，她必须再进行的实验步骤是（


）

  A、将小车从高于H的地方释放，再做几次实验

  B、改变斜面的倾角，再做儿次实验

  C、改变小车的质量，从H高处释放，再做几次实验

D用表面光滑程度不同的材料取代毛巾，再做几次实验
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21.右图为验证植物呼吸作用严生二氧化碳的实验示意图。为使实验获得好的效果，实验中选用的塑料袋颜色最好是    (    )

    A．白色    B．黑色    C．红色     D．无色

22、不用其他试剂，用最简单的方法鉴别下列五种物质的溶液：①NaOH
②MgSO4   ③FeCl3
④Ba（NO3）2
⑤KCl  则正确的鉴别顺序是（

）

  A、②④③①⑤   B、③①②④⑤
C、①③

 = 2 \* GB3 ②④⑤    D、③

 = 2 \* GB3 ②④①⑤
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23．如图所示，三个完全相同的烧杯中盛满水，然后将甲、乙两球分别放入两个烧杯中，甲球浮在水面，而乙球可以停在水中的任何位置，则烧杯的总质量哪个最大

（A）放甲球的烧杯最大     （B）放乙球的烧杯最大

（C）没放球的烧杯最大     （D）三个烧杯一样大
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24.小明在校园里浇花时发现了一只潮虫，如图所示。他和同学们对潮虫的生活环境发生了兴趣，便一起去寻找探索，记录各处发现潮虫的数据如表。根据他们的记录，可知适宜潮虫生存的环境条件是    (    )

	地点
	  潮虫只数

	  水泥路上
	     0

	  水槽边的石头上
	    24

	  种花的湿花盆底下
	    28

	    干草地中
	    2


A．阳光充足   B．阴暗潮湿   C．空气新鲜   D．高温干燥   
25. 下图表示在光照强度一定的情况下，温室中某种蔬菜光合作用和呼吸作用的强度（用单位时间合成或分解的有机物量来表示）受温度影响的曲线图。据图可得出的结论是（   ）
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A. 光合作用的强度随温度升高而增大

B. 在一定的温度范围内，提高温度能增大光合作用和呼吸作用的强度

C. 在0℃时，光合作用和呼吸作用的强度为0

D. 植物生长最快时的温度就是光合作用强度最大时的温度
卷  二
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    说明：本卷有2大题，共100分。

二. 简答题（本题有9小题，每空2分,共60分。）
26．如右图所示，小心地在冷水杯和热水杯中滴入两滴墨水，你会看到                   杯中的墨水扩散快．这个实验表明：         扩散越快
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 27 .我市某品牌矿泉水，其外包装上部分文字说明如下表所示。请回答下列问题：

 （1）说明书中偏硅酸的化学式书写不规范，其正确的化学式为             ；

  （2）说明书中的“钙”是指         （填“分子”、“原子”或“元素”）；

  （3）纯净优质的矿泉水属于           （填“纯净物”或“混合物”）。
28．根据图示回答：（1）该食物网共有         条食物链
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 (2）从生态系统的营养功能看，草属于          ，为维护生态系统的正常运转还需要一类很重要的生物是                      。

(3)若过度捕猎狐，则兔的数量会                        。

29.下图是测定植物呼吸作用的装置，C中放一盆绿色植物，整个C装置用不透光的玻璃罩罩住。

[image: image1]
（1）A中的氢氧化钠是用来吸收空气中的CO2,B中石灰水的作用是                      ；D中石灰水的作用是                                   。

（2）C用不透光的玻璃罩的作用是什么？答：                                     

（3）若将植物换成活种子会有什么结果？答：                                     

30、为验证PH对唾液淀粉酶活性的影响，实验如下：

⑴ 在1-5号试管中加入相应的缓冲液2ml。

⑵ 加完淀粉液后，向各试管中加入相应的缓冲液3.00ml，使各试管中反应液PH依次为5.00、6.20、6.80、7.40、8.00。

⑶ 分别向1-5号试管中加入0.5%唾液1ml，然后进行37℃恒温水浴。

⑷ 反应过程中，每隔1min从第3号取出一滴反应液，滴在比色板上，加1滴碘液显色，待呈黄色时，立即取出5支试管，加碘液显色并比色，记录结果。

	处理试管编号
	1
	2
	3
	4
	5

	PH
	5.00
	6.20
	6.80
	7.40
	8.00

	结果
	深蓝色
	蓝色
	橙黄色
	蓝色
	深蓝色


⑸ 

结果如

下：

请回答：

（1）实验过程中为何要选择37℃恒温？答：                      ；
（2）3号试管加碘液后出现橙黄色，说明什么？答：                ；

（3）该实验得出的结论是什么？答：                              ；
31．为了探究“电流做功与电压大小和电流大小的关系”，某同学特别设计了下列实验：将R1、R2组成串联电路，在通电时间相同的情况下，探究电流做功跟电压大小的关系．实验采用的是           的研究方法．实验的设计依据是电流的         效应．当R1>R2，在通电时间相同时，通过观察两玻璃管内            变化的大小和电压表的读数，我们可以推测：在通电时间相同、通过电流相等的情况下                越大，电流做功越多．
（3）该实验得出的结论是什么？答：                                     ；

32． 2002年初，伊莱克斯公司首次向世人展示成型的、不用洗涤剂的离子洗衣技术，带来了一场洗涤革命。传统洗衣机洗涤衣物，靠的是洗涤剂中的活性剂；而离子洗衣机则通过在洗衣机内部安装特殊的活水装置（离子水发生器），把普通自来水分解为离子水，通过离子水的高渗透性及离子独有的对污渍、灰尘的分解作用和吸附作用，达到对衣物的清洁。离子水的全称是强氧化性活性离子水，不仅无毒，还能消毒，从而结束近百年来人们必须依赖化学剂清洁衣物的历史。 回答下列问题：

（1）离子对灰尘具有吸附作用是因为                              。

（2）离子水洗衣机由于用洗涤剂而省去漂洗的过程，不仅不会造成对环境的污染，还能节省电能。若一个家庭正常洗涤衣物时，每次漂洗的时间为15min，洗衣机漂洗的功率为140W，改用离子水洗衣机后，此项每次可节省的电能为                    kwh。

（3）洗衣机的外壳是金属的，图2表示插头没有接地线，外壳与火线接触漏电，手触及外壳，试在图中画出电流经过的路线（假设此时M为正，N为负）。图3表示插头已接地线，接在洗衣机外壳，此时发生漏电，试在此图中画出电流经过的路线
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33．为了研究滑轮组在提升重物时的机械效率，同学们作了多个猜测：

猜想1可能与匀速提升的速度大小有关。速度越大，机械效率越高。

猜想2可能与被提升的钩码重力有关。重力越大，机械效率越高。

小明与小柯分别根据各自的猜想进行了探索（右图为实验装置），

实验记录如下表所示。

	小明的实验记录：
	钩码重力 N
	绳端拉力 N
	机械效率 η

	较小的提升速度
	20
	8.4
	79.4%

	较快的提升速度
	20
	8.4
	79.4%


	小柯的实验记录：
	钩码重力 N
	绳端拉力 N
	机械效率 η

	大致相同的速度
	20
	8.4
	79.4%

	
	30
	12
	         


(1)请帮助小柯完成表中的一项计算，

(2)根据实验，你认为合理的结论是           。  (填序号)

A．猜想1是正确的，猜想2是错误的
B．猜想1是错误的，猜想2是正确的

C．猜想1和猜想2都是正确的  

D．猜想1和猜想2都是错误的

34、认真阅读短文，回答下列问题：

自从非典型肺炎在我国部分地区出现以来，作为一种广谱杀菌剂的过氧乙酸，成为抢手消毒剂。过氧乙酸是一种无色透明的液体，有强烈的刺激性气味，易挥发，易溶于水。有强酸性，腐蚀性强，易分解。
(1)写出过氧乙酸的物理性质                                    。

(2)过氧乙酸溶液的pH        7(填“大于”、“等于”或“小于” ), 类似于酸雨

(3)下列关于过氧乙酸的使用，说法正确的是         (填标号)
A．配制溶液时，应配戴橡胶手套，防止药液溅到皮肤上

B．可用于铁制器具的消毒

C．长时间放置不会降低药效，仍可放心使用
35.取某健康人肾动脉中的血浆、肾小囊中的原尿和排出的尿液进行分析比较，得到如下数据。由此你认为排尿排出的物质有                 。糖尿病是一种常见的疾病，与健康人相比，糖尿病人的尿液中发生明显变化的成分是                            。 

	成分
	血浆中 (克／100毫升)
	原尿中  (克／100毫升)
	尿液中  (克／100毫升)

	水
	90
	90
	95

	蛋白质
	7.00
	0.00
	0.00

	葡萄糖
	0.10
	0．10
	0.00

	无机盐
	0.72
	0.72
	1.50

	尿素
	0.03
	0.03
	2.00


三、分析计算题（本题有5题，37题6分, 36、38每题7分,39题8分,40题12分,共40分）

36．我国一些地方因“毒鼠强”中毒而造成人员死亡，为此国家有关部门已下令严禁生产和销售剧毒药物“毒鼠强”。已知“毒鼠强”的化学式为C4H8N4S2O4，由此可知：

（1）“毒鼠强”是由              种元素组成的化合物？

（2）其相对分子质量为多少？

（3）多少克“毒鼠强”所含氧元素的质量与7.2克水所含的氧元素质量相等？

37．在测定额定电压为3.8V小灯泡的额定功率实验中，已知

小灯泡的额定功率约为1.5W，除灯泡、电流表、电压表、

开关、导线等器材外，老师还为你提供：（A）6V的电源，

（B）4V的电源，（C）“10Ω2A”的变阻器，（D）“100Ω

0.1A”的变阻器。

（1）为了较精确地测量小灯泡的额定功率，你选择的变阻器是              ，选择的电源是                   （填标号字母）。
（2）当小灯泡正常发光时，电流表指针如图所示，请计算小灯泡的实际额定功率和小灯泡的电阻。

38．“北极的冰化了”。据中央电视台2004年3月6日的新闻报道：正在北极科学考察的，建在北极冰架上俄罗斯“科考站”发生坍塌，陷入冰水，幸亏救援及时没有发生人员伤亡。这是大自然再一次发出的警告：地球正在变暖！温室效应的影响已经不容忽视。

（1）造成温室效应的主要原因是                  。

（2）请你再举出一件有利于减缓温室效应的做法                。

（3）试计算如果某热电厂每天燃烧的500吨煤，（假如这种煤含碳为80%）则该热电厂每天理论上有多少二氧化碳排放到空气中？

39．某化肥厂需大量二氧化碳生产化肥，欲购进一批石灰石（其中杂质不参加任何反应），厂家到产地取样分析以确定价格。他们取样2克，并把20克稀盐酸分四次加入，充分反应后，每次剩余固体质量见下表：

	稀盐酸的用量
	第一次加入5克
	第二次再加入5克
	第三次再加入5克
	第四次再加入5克

	剩余固体的质量
	1.4克
	0.8克
	0.4克
	0.4克


试计算：

（1）2克石灰石样品中含有杂质的质量是          克。
（2）石灰石样品中碳酸钙的质量分数是多少？

（3）1000千克这种石灰石充分煅烧后，可得二氧化碳质量是多少？

（4）所用稀盐酸中氯化氢的质量分数是多少？

40．2001年9月11日，恐怖分子劫持两架大型民航客机撞塌世贸大厦，使三千多人遇难，举世为之震惊。撞击世贸大厦的飞机是波音767和波音757型，波音767飞机号称空中客车可容纳300人左右，它的起飞质量为150吨，其中燃油51吨，世贸大厦高415米，共110层。

当时飞机的飞行高度为300米，并以720千米/时的航速超低空飞行。

根据上述材料解答下列问题：

（1）飞机在途中匀速飞行时，若受到的重力为G、升力为N、阻力为f、及牵引力为F，试在图中画出飞机的受力示意图；其中飞机所受重力G和升力N的合力为            牛。

（2）飞机撞击大楼时的速度为          米/秒，此时飞机具有很大的             能。

（3）飞机撞进大楼后爆炸燃烧，飞机剩有的30吨燃油（燃烧值为4.6×107焦/千克）完全燃烧，放出            焦的热量，这巨大的热量使建筑材料升温，钢铁变软，大楼1小时后坍塌。

（4）据报道，大楼70层上的一名工作人员听到撞击爆炸声后迅速急奔安全楼梯出口。若他以0.5米/秒的平均速度跑下楼（70层的高度约280米，假设楼梯坡度为30度），他与人流的阻碍时间为30分，此人能否安全跑出大楼？（通过计算回答）
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主要成分（mg/L）


 pH                6.7


偏硅酸（H2SIO3）   ≥68.5


钙（Ca）           ≤28


钠（Na）           ≤18


溴（Br）           ≥0.089
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